



# Казakhstan ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 43 (7892)

ЧЕТВЕРГ, 24 АПРЕЛЯ 1997 ГОДА

## Вода—это жизнь

Известная истина о высокой ценности воды в засушливой зоне не требует особого доказательства. Поэтому на очередной встрече главы администрации района Ф. М. Казакбаева с руководством объединения «Башводмелиорация» и начальником Башкирского междоуездного комбината еднородным было мнение о наращивании темпов строительства водохранилища на реке Бузавлык.

Кроме того, детально обсудили проблему отладки оросительной системы и укрепления участка объединения «Башводмелиорация» управления эксплуатации Зауральского группового

водопровода в Хайбуллинском районе (начальник И. А. Ишбулатов), выделении ему запасных частей к подвальным агрегатам и всей материально-технической базы.

Требования главы администрации района были предельно убедительны — настала пора полива оросительных участков, если иметь в виду получение хорошего укоса трав в этом году и укрепление кормовой базы. При затягивании сроков орошения невозможно станет добиться высокой урожайности, не говоря уже о двух укосах.

Наш корр.

## Важны результаты

Еще в начале апреля этого года состоялась встреча главы администрации района Ф. М. КАЗАКБАЕВА со специалистами и руководителем Ишимского производственного управления «Западебргазапром» Н. Я. ГЕРДТ по поводу усиления работ по прокладке газопровода на п. Уфимек и в последующем трассы Татыр-Узяк—Переволочан—Байгускарово — Иванювка.

Одновременно обговорены условия внутрипоселковой разводки газовых сетей. Теперь уже уверенно можно говорить о времени, когда будет зажжен факел подачи газа до населенных пунктов Уфимского сельского Совета. А вот работы внутри поселков разворачиваются крайне медленно. Причины всегда находятся много, а жители ожидают, когда к ним придет добрый дядя и подаст газ в квартиры.

Строители корпорации «Уралмополит» буквально

в течение месяца проложили отвод газопровода от Подольска до Бакаловки, о чем говорилось давно. Однако руководство совхоза «Танальский» проявило удивительную неразворотливость и внутрипоселковая разводка по произведена, жители по существу не готовы к приему природного газа. Вызывает крайнее удивление недоверие части населения в том, что к ним проложат газопровод, и проявляют безразличие к работам по газификации квартир и домов. Даже пример газификации сел Федоровка, Новозирган, Стенной и других не всех убеждает, хотя всегда можно туда съездить и лично убедиться каждому в реальности сделанного.

Администрация района с опережением сроков выполняет свои обязательства, а вот на местах проявляют медлительность и неразворотливость.

Наш корр.

## Поздравляем!

16 марта 1937 года приказом НКВД СССР в милиции были созданы подразделения борьбы с хищениями социалистической собственности и спекуляцией (БХСС), с 1992 года — по борьбе с экономической преступностью.

За достигнутые положительные результаты в оперативно-служебной деятельности и в связи с 60-летием службы по экономическим преступлени-

ям (БХСС) приказом Министра внутренних дел Республики Башкортостан награждены по нашему району:

**Почетной грамотой МВД РБ** — майор милиции **Раис Идрисович КУЖАГИЛЬДИН**, оперуполномоченный ОП РОВД;

**Ценным подарком МВД РБ** — подполковник в отставке **Ахмет Хамитович ХАМИДУЛЛИН**.

## Вести с полей

Почвенно-климатические условия совхоза «Хайбуллинский» несколько отличаются от соседней. Его территория более подвержена к засухе. Этот неблагоприятный фактор всегда учитывается при проведении весенне-полевых работ.

И в текущем году полевые хозяйства стремятся как можно в кратчайшие агротехнические сроки провести весенне-полевые работы. Поэтому не случайно здесь ускоренными темпами ведут закрытие влаги.

По данным диспетчерской службы совхоза, на

23 апреля этого года закрыли влагу на площади 8570 гектаров. Механизаторы отделения им Худайбердина, пробороновали 2500 гектаров, почти за-

на закрепленных тракторах Александр Датков, Азамат Юдушев, Сулейман Будатов из Центрального, Мишигалеев Габитов, Камиль Рахматуллин и Халиль Гатауллин из Комсомольского отделений.

На днях полевые АБ-

## Приступили к севу

вершают закрытие влаги. Высокопроизводительные работают здесь механизаторы Ишбулды Ислябаев, Наиль Итбаев, Нух Альмухаметов, которые закрыли влагу на площадях 460—378 гектаров. Добросовестно трудятся

дубнасыровского и Комсомольского отделений приступили к севу однолетних и многолетних трав. Под эти культуры уже занято около 400 гектаров пашни.

Р. АРСЛАНОВ.

## Впереди—нововоздвиженцы

В эти дни неплохо ведут закрытие влаги полевые ассоциации крестьянских хозяйств «Макаевский». По данным диспетчерской службы ассоциации, на вчерашний день закрытие влаги проведено на 5056 гектарах пашни.

Организовано работают механизаторы Нововоздвиженского отделения (управляющий А. И. Лоскутов, бригадир тракторно-полеводческой бригады А. М. Сивоплясов). В

этом производственном подразделении пробороновано 56 процентов пашни. Среди механизаторов на закрытие влаги здесь

тоже задает Юрий Кудик, который на тракторе «ДТ-75» забороновал 240 гектаров. Чуть от него отстают его односельчанки Салават Кутлугильдин.

Среди механизаторов Центрального отделения более результативно работает вторая тракторно-полеводческая бригада, руководимая Ильясом

Иштакбаевым. Она забороновала 1935 гектаров или 46 процентов всей пашни.

Механизаторы Раис Кузандыков на тракторе «ДТ-75» захватил лидерство не только среди членов своей бригады, но и ассоциации в целом. Добросовестно трудится в эти дни Виктор Кузнецов.

В настоящее время в хозяйстве идет протравливание семян, организован завоз минеральных удобрений.

## Заметки с селекторного совещания

На днях состоялось республиканское селекционное совещание, которое провел Министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Башкортостан Ф. А. САЙФУЛЛИН.

Разговор в основном шел о ходе завершения шимовки скота в республике и финансах на период проведения весенне-полевых работ.

Министр о положении дел в животноводстве отметил, что во многих районах республики в зимне-стойловый период поработали неудовлетворительно. Сокращены все виды скота, снизился надой молока и меньше получено привеса, но в 29 районах показатели положительные.

На 1 апреля текущего года кормов осталось на фермах в два раза больше прошлого года, а где продукция. Этот пример, говорит Ф. А. Сайфуллин, еще раз наглядно показывает, что корма не сбалансированы по питательности. В ряде районов в структуре кормов от 34 до 54 процента преобладает солома, а остальное — силос. Какое молоко можно ядать от такого животного?

Да, по республике семя

в среднем было заготовлено 76% к потребности и, кормов того, большинство семя не имеет того запаса белков, которое нужно буренке. Поэтому при начале полевых работ надо иметь в виду, главное, посев качественного зерна на семена и посев больше бобовых культур, трав люцерны и клевера. Уделить внимание клину козлятника и, в конце концов, добиться его массового распространения и вытеснить подсолнечный силос. Сегодня задача состоит и в том, что лучше использовать деградированные почвы, больше на них сеять трав на сенаж, как раис, дожник и др.

Министр сельского хозяйства остановился на готовности техники к полевым работам и отметил ряд районов, где положение дел желает лучшего. Было сделано замечание, что в проведении весенне-полевых работ мало оказывается помощь фермерским хозяйствам.

По финансам, кредитным вопросам дали разъяснение заместитель начальника национального банка Р. М. Капафина, заместитель председателя «Агрпромбанка» Р. Р. Андреева.

По завершении респуб-

ликанского совещания были проведены итоги работы по нашему району. С информацией о положении дел в животноводстве выступил начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульшибаев.

Затем были заслушаны ряд руководителей и специалистов колхозов и совхозов. При подведении итогов совещания выступил глава районной администрации Ф. М. Казакбаев. Он, в частности, сказал: надеюсь, что с приходом летних полевых работ животноводство не останется без внимания и с контроля сниматься не будет. Сегодня полным ходом начались полевые работы и хотелось отметить ряд упущений из-за неорганизованности.

Было распоряжение по выделению техники предприятиям колхозам, совхозам, оказывается, не все выполнили, в этом надо срочно навести порядок. За два-три дня необходимо завершить завоз удобрений.

Сегодня пришло время вести орошение многолетних трав и затягивать это дело не надо.

Материал подготовил Д. РЫБАКОВ.

## ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

В администрации района рассмотрен ход выполнения работ по газификации квартир в совхозе «Танальский», причем отмечено слабое участие руководителей в организации внутрипоселковой разводки газовых сетей.

В течение длительного времени фактически не установлено ни одного газонагревательного прибора. С жителями населенных пунктов сельсовета не ведется конкретная разъяснительная работа, и они не принимают должного участия в газификации своих жилищ.

Руководству совхоза предъявлены требования для устранения имеющихся недостатков.



В этом году в строй вступило новое водохранилище возле села Мамбетово.

Это огромное сооружение вмещает более 11 млн. кубов воды, которое так было необходимо для орошения трех совхозных полей: «Макаевский», «Танальский» и «Мамбетовский». В настоящее время учащимся школ начато осаждение этого уникального сооружения. Так, 22 апреля учащиеся Мамбетовской, Нововоздвиженской и Макаевской школ посадили более 1000 саженцев деревьев. Особенно хорошо потрудились школьники Мамбетовской школы (директор М. И. Шарипов). Такая работа будет продолжаться и на Хворостянском водохранилище.



17 апреля состоялось собрание ветеранов войны и труда Самарского сельского Совета.

На собрании присутствовали и выступили зам. председателя райсовета Павлов Борис Георгиевич, председатель районного совета ветеранов войны и труда А. И. Сабин, работники районного отдела социальной защиты населения.

На собрании ветераны говорили о вопросах по улучшению материального положения пенсионеров. Особый интерес у ветеранов вызвали перспективы газификации квартир ветеранов.

На все вопросы, касавшиеся газификации района, обстоятельные ответы дал Павлов Б. Г.

## В администрации района

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

#### О ПЕРВООЧЕРЕДНЫХ ЗАДАЧАХ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН СОБРАНИЮ

Послание Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию является Основным документом для всех органов государственной власти и общественных организаций, определяет форму взаимодействия государства, общества и граждан. На его основе вырабатывается новая экономическая стратегия: от стабилизации к росту. Наше будущее напрямую зависит от того, в какой мере развитие промышленности республики будет отвечать требованиям времени. Задача состоит в том, чтобы создать условия для ее укрепления. В Послании особо подчеркнута, что будущее Зауралья в решающей степени будет связано со становлением новых мощных горно-добывающего и металлургического комплексов с законченным технологическим циклом производства.

Серьезное значение отведено строительному комплексу. Предполагается расширение сети дорог с твердым покрытием, возведение мостов, также как и перевод жилых домов, хозяйственных и социально культурных объектов на селе на газовое топливо. Важным сектором экономики, требующим особого внимания государственных органов является агропромышленный комплекс. Основой углубления преобразований на селе должны стать кооперация и интеграция в различных формах. Активным инструментом повышения эффективности рынка, его воздействия на экономику должна стать денежно-кредитная политика и связанные с этим проблемы, наведение порядка в использовании государственных финансовых ресурсов.

Послание четко определяет приоритеты социальной политики. Ставится конкретная задача для того, чтобы остановить тенденцию снижения жизненного уровня определенной части населения и коренным образом повысить качество жизни наших граждан. Нужно создавать необходимое для социального самосохранения трудоспособного населения, повышать стимулирование труда, эффективность и отдачу трудовых ресурсов. Определено направление на создание новых рабочих мест, поддержки нетрудоспособной части населения, осуществление пенсионную реформу, насыщения рынка разнообразными товарами и услугами, жилищными условиями, состоянием здоровья, экологией, возможностями культурного досуга.

Приоритетами в социальной политике должны быть государственная поддержка семьи, материнства и детства, а также проявления особой заботы о ветеранах войны и труда, о подрастающем поколении и о молодежи в целом.

В сложных условиях общественно-экономических преобразований важное место занимают высокие духовные и нравственные ценности. Задачи в этой сфере определены на перспективу, чтобы личность могла полностью жить и трудиться, расцвела духовная культура Башкортостана, всего многонационального народа. Отмечена особая миссия интеллигенции, развитие науки, высшего и всей сферы образования, а также подготовки и кадрового обеспечения народного хозяйства. Трудные и ответственные пути реализации намеченного в Послании, но каждый шаг в этом направлении приближает наш народ к стабильному, демократическому, динамично развивающемуся Башкортостану.

Районная администрация постановляет:

1. Обязать глав сельских администраций организовать в коллективах широкое обсуждение Послания Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию, разработать и утвердить на сессиях сельского и поселкового Советов специальные планы мероприятий и социальных программ. Активизировать

деятельность общественных организаций, учреждений культуры, учительские коллективы на реализацию в жизнь намеченных планов.

2. Руководителям хозяйств предприятий и организаций утвердить планы социальной защиты малообеспеченных семей и осуществить реальную помощь населению в строительстве жилья и материальном обеспечении.

3. Начальникам отделов районной администрации определить главные направления деятельности по осуществлению в жизнь положений Послания и систематически информировать население района о проводимой работе. Разработать разделы программы по реализации основных положений Послания по своей отрасли и направлению.

4. Редакции районной газеты «К новой жизни» (Габитова С. К.) организовать публикацию материалов и откликов на Послание Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию и систематически освещать ход выполнения его разделов.

5. Контроль за ходом выполнения постановлений возложить на заместителей главы администрации района Аккусарова М. А., Червоchenko Н.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации района.

А. АТАНОВ,  
управляющий делами администрации района.

15 апреля 1997 г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации района.

А. АТАНОВ,  
управляющий делами администрации района.

15 апреля 1997 г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации района.

15 апреля 1997 г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации района.

8 апреля 1997 г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации района.

8 апреля 1997 г.

Е. Г. Ищенко.

Арбитражный суд г. Москвы извещает кредиторов МКАБ «Восток» о возможности предъявления претензий в течение 2 месяцев после опубликования настоящего объявления (днем публикации считается 10 апреля 1997 года) по адресу: 125315, г. Москва, ул. Часовая, 24-1.

Как видите, здесь четко изложено, добавить от себя что-либо не могу, — заключил он нашу беседу.

Записал Р. АРСЛАНОВ.

ОТЗВАННА ЛИЦЕНЗИЯ

Приказом Центрального банка РФ от 2 апреля 1997 г. отозвана лицензия на осуществление банковских операций и прекращена деятельность коммерческого банка «Караидель».

Пресс-служба Национального банка РФ.

## За пожарную безопасность

С наступлением весны увеличилась пожароопасность, особенно в сельской местности, где большинство построек из сгораемого материала. Многие граждане убирают дворы, вокруг домов. Однако некоторые из них, не желая утруждать себя вывозом мусора, на месте сжигают его. И часто это делается вблизи строений, оставаясь при этом острыми без присмотра. Дальнейшее не трудно себе представить. От жары загораются ближайшие строения, а при ветре огонь перекидывается на другие постройки.

И думаю, все граждане знают, что весенне-летний период отличается повышенной пожарной опасностью. На это время приходится до 60 процентов всех пожаров. Основными причинами пожара являются неосторожное обращение с огнем взрослых и детей, нарушение правил эксплуатации электроприборов, неисправность электрических сетей и оборудования.

В летнее время досуг многих детей не организуется, поэтому большую часть времени они проводят во дворах домов и на улице. Порой, оставшись без присмотра взрослых, дети разводят костры, что приводит к пожарам.

Но самое страшное и горькое здесь в том, что виновники пожаров зачастую сами становятся жертвами огня.

В феврале прошлого года жители с. Самарск

Т. ушли, оставив в доме двоих детей без присмотра. Затевают дети игру возле печки, при этом происходит загорание верхней одежды, одной из них, что привело к гибели.

Поэтому еще раз хочется напомнить всем родителям, что небрежные в недоступные места спички, включенные электроприборы и нагревательные приборы и оставленные без присмотра малыши — условия для трагических происшествий.

Современный жилой дом не мыслит без электричества, разнообразных приборов, газовых плит.

Так, 26 марта 1997 года в п. Бурибай сгорел дом Пручай Н. В. Причина — незнание и неумение пользоваться газовой плитой.

После окончания работы краны на газовых приборах и на газопроводе следует закрывать. При обнаружении запаха газа необходимо проветривать помещение, при этом нельзя включать электроосвещение, электроприборы и пользоваться открытым огнем и немедленно сообщить в газовую службу. Пожары возникают только в результате несоблюдения противопожарных правил. Необходимо всегда помнить, что огонь не щадит тех, кто допускает небрежность в обращении с ним.

И. ИШБАЕВ,  
инспектор ПЧ-93  
УГПС МВД РБ.

И. ИШБАЕВ,  
инспектор ПЧ-93  
УГПС МВД РБ.

## 02 СООБЩАЕТ

14 апреля в д. Урняк в себя дома найден труп гр. Кагарманова Р. Р., 1962 г.р., без признаков насильственной смерти. Материал проверки направлен в прокуратуру.

15 апреля в ЦРБ доставлен житель с. Антиган гр. А., 1961 г.р. Диагноз: острое отравление. В тот же день в д. Н. Петровка Уфимского сельсовета пропал прицеп-водораздатчик, который найден возле заправки Бурибаевского рудоуправления. Проводится проверка.

16 апреля в д. Галиахметово неизвестные лица проникли в здание протомарного магазина. По данному факту ведется следствие.

17 апреля старший прокурор КСР «Акъярский»

письменно заявил о том, что неизвестные лица вывезли пилотматериал из стройцеха. По данному факту собирается материал проверки.

В ночь на 18 апреля неизвестные лица проникли в помещение рынка с. Акъяр и похитили товары. В ту же ночь неизвестные лица проникли в гараж ЦРБ. Ведется следствие.

За различные нарушения ПДД составлено 34 протокола, за управление транспортом в нетрезвом состоянии — 8 протоколов. За появление в общественных местах в пьяном виде составлено 24 протокола.

Ш. ФАХРУЛЛИН,  
начальник Хайбуллинского РОВД.

## Распоряжение Кабинета Министров Республики Башкортостан

от 16 апреля 1997 г. № 365-р

В целях рационального использования рабочего времени и создания благоприятных условий для отдыха граждан перенести дни отдыха с воскресенья 4 мая 1997 года на

пятницу 2 мая 1997 года и с воскресенья 15 июня 1997 года на пятницу 13 июня 1997 года.

Премьер-министр Республики Башкортостан  
Р. С. БАКИЕВ.

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

### главы районной администрации

#### О ССУДАХ, ВЫДАННЫХ НА ИНДИВИДУАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО ЖИЛЬЯ

В связи с финансовыми затруднениями сельхозтоваропроизводителей и задержкой колхозами, совхозами и другими предприятиями агропромышленного комплекса выплаты заработной платы работникам, индивидуальные застройщики не имеют возможности своевременного внесения ссуд и процентных платежей за пользование кредитами отделению Сбербанка за льготные кредиты полу-

ченные в 1993—1995 годах, выделенных согласно решению правительства республики, по в то же время банковскими учреждениями в их отношении начисляются пени за просрочку платежей в размере 0,3 процента за каждый день.

На основании вышеизложенного и с учетом необходимости обеспечения социальной защиты малообеспеченных слоев населения, являющихся ин-

дивидуальными застройщиками постановляю:

Рекомендовать отделению Сбербанка (Искужин И. Я.) не применять в отношении работников агропромышленного комплекса штрафные санкции в виде пени за просрочку внесения взносов по льготным ссудам, выданных на индивидуальное строительство жилья, принимая во внимание задержку выплаты зарплат предприятиями данной отрасли.

Обязать руководителей колхозов, совхозов и

сельским, недавно мы получили официальное сообщение об этом. Приведу текст подтверждающего документа: «Министерство юстиции Республики Башкортостан доводит до вашего сведения, что в Вестнике арбитражного суда Российской Федерации № 4, 1997, ст. 153 опубликовано официальное сообщение о признании несостоятельности МКАБ «Восток» и открытии конкурсного производства в отношении его. Конкурсным управляющим назначен

люлек. По предварительным подсчетам, в республике насчитывается более 400 тысяч пострадавших от финансовых афер. Регистрация проходит ежедневно с 10 часов у Дворца спорта в Уфе. С 22 апреля регистрация будет производиться с 18 часов, кроме субботы и воскресенья.

(«Газетинформ»).

### Спрашивали — отвечаем

#### О банкротстве МКАБ „Восток“

В последнее время вкладчики МКАБ «Восток» буквально будоражит вопрос о его судьбе, о судьбе его вкладов, как бы не постигла участь вкладчиков печально известного банка «МММ»? Некоторые наши граждане обращаются с подобными вопросами и в редакцию райгазеты.

Мы задали вопрос, касающийся судьбы МКАБ «Восток», председателю Хайбуллинского районного суда А. М. Валееву.

— Что касается деятельности МКАБ «Восток», — сказал в беседе Айтуган Минзагирович, — то он признан несостоя-

тельным. Недавно мы получили официальное сообщение об этом. Приведу текст подтверждающего документа: «Министерство юстиции Республики Башкортостан доводит до вашего сведения, что в Вестнике арбитражного суда Российской Федерации № 4, 1997, ст. 153 опубликовано официальное сообщение о признании несостоятельности МКАБ «Восток» и открытии конкурсного производства в отношении его. Конкурсным управляющим назначен

люлек. По предварительным подсчетам, в республике насчитывается более 400 тысяч пострадавших от финансовых афер. Регистрация проходит ежедневно с 10 часов у Дворца спорта в Уфе. С 22 апреля регистрация будет производиться с 18 часов, кроме субботы и воскресенья.

#### Сколько вас, обманутые вкладчики?

Теперь у обманутых создателями финансовых пирамид вкладчиков есть своя защитница и в Башкортостане. В республике организована комиссия по ценным бумагам. Эта общественная организация поможет вернуть людям украденные деньги. Компенсироваться

потери будут из Федерального фонда, куда станут поступать денежные средства от продажи имущества арестованных компаний, доходы от приватизации и т.д. Сейчас комиссия ведет регистрацию обманутых вкладчиков. Уже зарегистрировано около четырех тысяч че-



# Преемственность в обучении к грамоте

НЕДАВНО состоялась научная конференция на тему «Преемственность к обучению грамоте», организованная методическим кабинетом РОНО, целью которой являлось показание методической помощи учителям в повышении грамотности учащихся по русскому языку. В работе конференции приняли участие учителя начальных классов, руководители методических объединений начальных классов и преподаватели русского языка в башкирских классах.

Конференцию открыла заведующая методическим кабинетом РОНО Р. Х. Ильсорова. Проанализировав итоги контрольных диктантов по русскому языку за I полугодие, отметила, что уровень грамотности различен: наряду со школами, где успешно выполнены 85-90%, на «4» и «5» — 75% учащихся, есть школы, где справились с работой менее 50% учащихся, на «4» и «5» — 11%. Рамзия Хурматовна на основной причине низкой успеваемости считает слабую связь между начальными и средними звеньями, недостаточную работу по выработке орфографической зоркости учащихся при преподавании русского языка. Р.Х. Ильсорова призвала участников конференции к конструктивному диалогу и выразила уверенность, что он будет способствовать решению основной проблемы: повышению уровня грамотности учащихся.

Затем с докладом выступил учитель Уфимской средней школы П. Г. На-

заров, который говорил о необходимости преемственности в обучении грамоте между начальными и средними звеньями. Взаимопосещение уроков с последующим обсуждением на заседаниях методических объединений должно стать основным в обмене опытом, в оказании методической помощи учителям в обучении грамоте. Работа над орфографической зоркостью многопланова, тесно связана с лексической работой, и с речевой тренировкой в произношении и с умением разбирать слово по составу, и с заучиванием правил, и с различными работами, развивающими зрительную и слуховую память учащихся. Используя разнообразные формы работ, можно добиться активной деятельности каждого ученика на каждом уроке, что приведет к повышению уровня грамотности.

Второй докладчик, Г.З. Кушова, руководитель МО учителей русского языка в башкирских классах, также говорила о необходимости объединения усилий и опыта, чтоб разрешить проблему: научить правильно писать каждого ученика. Основным в осуществлении преемственности считается хорошее знание программ как среднего, так и начальных классов преподавателями русского языка. А учителя начальных классов должны знать, что должны овладеть ученики к концу IV класса. Учителя при обучении должны обращать особое внимание на специфические трудности русского произношения

для детей-башкир, предложение и преодоление типичных фонетических ошибок, а также ошибок в письме, обусловленных фонетической интерференцией башкирского языка.

Галия Закировна посоветовала ознакомиться со статьей профессора К. З. Закирьянова «Пути повышения грамотности учащихся», которая напечатана в журнале «Башкортостан укыткысы», где указано какие ошибки возможны у учащихся-башкир под влиянием родного языка и на что направить усилия, чтобы предупредить их.

Также предложила разнообразить виды диктантов, систему работ над орфограммами, проводить специальные уроки орфографического тренинга, т.е. включать в тематические планы 2-3 урока в четверть, где была бы возможность комбинировать в зависимости от класса и индивидуальных особенностей ошибок у детей, различные виды работ над орфографией.

В обсуждении проблемы выступила К. У. Иштанбаева (Янтышевская средняя школа), Х. Р. Ильсорова (Первомайская основная школа), Р. Х. Акбалина (Акъярская средняя школа № 1), В. П. Слащева (Новозырганская средняя школа) и другие.

Конференция приняла развернутое решение, направленное на усиление связи между начальными и средними звеньями, на улучшение работы по повышению грамотности учащихся:

1. Изучать научные статьи и материалы, опыты передовых учителей о работе над орфографической грамотностью и творчески применять их в своей работе.
2. Для реализации принципа преемственности в обучении грамотности ме-

тодическим объединениям учителей начальных классов и русского языка башкирских классов в школах проводить совместные заседания по изучению теории и практики.

3. Систематически еженедельно проводить работы над орфографической грамотностью, учитывая особенности родного языка.
4. Организовать взаимопосещение и обмен опытом между учителями начальных классов и старших классов.
5. Для более полного решения проблемы обратиться к новой технологии.
6. Включить в тематические планы уроки орфографического тренинга (2 урока в четверть).
7. Создать творческую группу по изучению теоретических и методических вопросов по обучению орфографической грамотности.
8. Методическому кабинету РОНО организовать встречу с профессором БГУ Л. Саиховой по проблеме «Обучение орфографической грамотности в башкирских школах».
9. Обратиться к авторам учебника русского языка 3 и 4 классов башкирских школ переработать учебники.

На днях в Первомайской основной школе был проведен практикум по рекомендациям научной конференции. Участвовали учителя Первомайской школы. Обсудили каждый пункт рекомендации, рассмотрели разницу программ. Учителя русского языка ознакомились с системой работ над орфограммами. Подобные занятия нужны, — таково мнение участников практикума.

**А. КАРИМОВА,**  
учительница Уфимской средней школы.

## Лысенко Павел Кондратьевич

На 77 году жизни скончался Лысенко П. К. Лысенко П. К. родился 18 октября 1920 года в с. Новокиевка Оренбургской области. Трудовую жизнь начал с 16 лет. В 1940 году был призван в ряды советской армии, прошел Великую Отечественную войну. Солдат Лысенко П. К. награжден Орденом Отечественной войны, высшей солдатской медалью «За отвагу» и многими медалями. После окончания ВОВ Лысенко П. К. начал работать в Матраевской МТС и прошел путь от простого рабочего до управляющего сельхозтехпарком. С 1965 года до ухода на пенсию в 1982 году Лысенко П. К. трудился в должности главного инженера совхоза «Матраевский».

Он — заслуженный механизатор Республики Башкортостан, награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и многими медалями.

Память о Лысенко П. К., человеке большой судьбы, талантливого организатора производства, навсегда останется в наших сердцах.

- Казакбаев Ф. М.,
- Кульсинбаев Ф. К.,
- Кулибаев И. Х.,
- Лобанов Б. И.,
- Салаватов А. С.,
- Габитова С. К.,
- Сабин А. И.,
- Галеев Х. Ф.,
- Халилов З. Г.,
- Акбалин Ф. Г.,
- Славогорский Г. М.,
- Гареев Н. Х.,
- Бикбов А. Ф.,
- Поваляев Т. И.,
- Галлямов А. А.,
- Карабаев К. Д.,
- Канпов К. Г.

### БЛАГОДАРНОСТЬ

В августе прошлого года сына Султанова Рината привезли в райбольницу травмой на руке. Выражаем искреннюю благодарность хирургу Тавлыкаеву Ф. Г., травматологу Семко В. Н., медперсоналу хирургического и реанимационного отделений и всему коллективу. Мы очень рады, что в Акъяре работают

такие добрые, чуткие люди. Несмотря на то, что мы с соседнего района, они вовремя оказали нам необходимую медицинскую помощь. Желаем им здоровья, счастья и много радости в жизни.

**С добрыми пожеланиями родные Рината,**  
д. Байсужа Зилаирского района.

Выражаем искреннюю признательность родственникам, близким друзьям, соседям, медицинским работникам, жителям п. Бурйбай, всем тем, кто помогал и принял участие в похоронах любимой мамы, бабушки Жиденко Марии и разделит с нами горечь утраты.

Большое Вам спасибо!  
**Дочь, внучка,**  
п. Бурйбай, г. Орск.

### ОБУВЬ— ПО СЕЗОНУ

Ульяновская обувная фабрика проводит расширенную распродажу мужской, женской и детской обуви из натуральной кожи всех сезонов по цене предприятия;

в с. Акъяр (РДК) 24 апреля, п. Бурйбай (клуб) — 25 апреля, п. Целинный (СДК) — 26 апреля. Время работы с 8 до 18 часов.

Коллектив ЦРМ АКХ «Маканский» выражает глубокое соболезнование главному инженеру Кулумбетову Ф. Я. и пожару ЦРМ Кулумбетову Р. Ф. по поводу безвременной кончины **ЖЕНЫ И МАТЕРИ** и разделит горечь невосполнимой утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу скоропечной смерти

**МУРАДИМОВОЙ** Сагили Аплатифовны и разделит горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Сагитовской средней школы выражает глубокое соболезнование Г. Х. Канпову и его семье по случаю смерти

**О Т Ц А**  
и разделит горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Сагитовской неполной средней школы выражает искреннее соболезнование Ф. Р. Мамбетовой по поводу смерти матери

**МАМБЕТОВОЙ** Латифы Нотфулловны и разделит поречь утраты.

## Поздравляем!

Администрация и профсоюзный комитет филиала Акъярской РУФПС поздравляют с 50-летием со дня рождения Ахмадея Агзамовича АПТЕКОВА.

Желаем крепкого здоровья, счастья и успехов во всем. Живите долго, без болезней, без огорчений и тревог. Чтоб только радость и удача Переступали Ваш порог!

**ВНИМАНИЮ ОГОРОДНИКОВ!**  
26 апреля в 9 часов утра состоится отчетно-выборное собрание членов сада-огорода «Таналык».

2. Утверждение решений правления по выводу из членства злостных нарушителей Устава.  
3. Субботник.  
Правление.

26 апреля в 10 часов утра состоится собрание и субботник членов сада-огорода «Дружба» на территории сада-огорода.

Правление.  
Обращаться: с. Макаш, Чистякову Г. Т., телефон 2-72-61.

26 апреля в 10 часов утра состоится собрание членов сада-огорода «Дружба» на территории сада-огорода.

Правление.  
Обращаться: п. Бурйбай, ул. Юбилейная, 18, кв. 10.

Дорогого, любимого мужа, отца, зятя Ахмадея Агзамовича АПТЕКОВА поздравляем с 50-летием со дня рождения. Желаем счастья и бодрого здоровья. Улыбнись веселой, это твой юбилей. Мы тебя от души поздравляем. Все, что в жизни хорошего есть,

Мы тебе в этот день пожелаем.

С наилучшими пожеланиями жена Мауля, дочери Вяля, Дила, Лия, семьи Фарраховых, Галимовых, Гильмутдиновых, Шаймухаметовых, Тимуршиных.

с. Акъяр, Наратово, г. Уфа, Дюртюли, Стерлитамак.

приватизированная 2-х комнатная квартира или обменивается на автомобиль «Жигули». Имеются

погреб, сарай. Обращаться: с. Акъяр, ул. З. Валиди, 43, к Кильдибаеву М.

### К СВЕДЕНИЮ ЧАСТНЫХ ЛИЦ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ!

ИТД «МУСТАНГ» предлагает коммерческую поездку Акъяр — Магнитогорск. В пути обеспечим горячим завтраком, обеспечит комфорт. По прибытии поможем выбрать нужный товар за подходящую вам цену. Один пассажир может провезти объем груза, приравненный к 2-м

телевизорам или 1 холодильнику — не более 120 кг, без доплаты. Время отправления в 6 часов утра ежедневно, кроме воскресенья и понедельника, от стоянки площадь Целинников. с. Акъяр, улица Целинников, ИТД «Мустанг».

**ЗА РЕДАКТОРА**  
А. Г. АККУЖИН.

**УЧРЕДИТЕЛИ** — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.